

1月16日，“海外惠侨工程中餐繁荣基地”在江苏南京揭牌。国务院侨务办公室主任袁媛平在揭牌仪式上表示，推动中华饮食文化走出去，带动海外中餐业的繁荣发展，是一项助力海外侨胞餐饮业发展，振兴海外中餐业的创新之举。

中餐繁荣计划

以“食”力提升“软实力”

孙少锋 李亚楠



图为外国人品尝中餐 资料图片

振兴中餐的新路子

作为“海外惠侨工程”八大计划之一，2014年，国侨办推出“中餐繁荣计划”，旨在提升海外中餐业水平，弘扬中华饮食文化，重点在健全海外中餐业组织和网络，通过学历教育、技术培训、在线授课等，支持海外侨胞中餐事业发展。设立中餐繁荣基地便是中餐繁荣计划的一项重要举措。

“海外惠侨工程中餐繁荣基地”是面向全球华侨华人中餐从业人员的培训基地，由扬州大学负责具体建设维护工作。基地根据国侨办总体要求，致力于搭建5个平台：中餐教育培训平台、中餐对外交流平台、中华美食宣传平台、中餐发展研究平台以及中华美食的产业联盟平台。基地目前已特聘10名教授，并建立了10家基地教学实践点，这也是全国唯一一家中餐繁荣基地。

基地还开设了全球性远程教育网站——中餐繁荣网上课程，推出名师大厨的教学视频和中餐研修班信息，为身在海外从事中餐的华人提供便利教学，实现中餐大师教全球网友学做中国菜。目前基地已开设过华侨华人社团负责人研习班、经典

菜品制作技艺培训班、海外中餐管理研修班、技艺提升及佳肴制作研修班。网站目前已在美国上线。

打破中餐行业尴尬

适时设立中餐繁荣基地，推广中餐繁荣计划也是海外中餐业寻求改革和转型的要求。《中国餐饮产业发展报告(2015)》指出，90%以上的海外华侨华人从事餐饮及其相关行业，海外中餐数量超过40万家。然而“热闹”的海外中餐市场仍面临着很多尴尬：缺乏招牌企业；发展模式小规模、碎片化；专业人才短缺等等。

华侨大学讲座教授、国侨办专家咨询委员庄国土在接受本报采访时说：“近年来，粗放式经营导致中餐品质有所下降。很多无从业经验的华人涌入中餐业，海外中餐数量急剧扩张，导致中餐间的恶性竞争，造成选用的食材、制作过程、特色服务乃至卫生状况的品质都有所下降。”

中国烹饪协会副会长边耀接受本报采访时说：“海外中餐当前急需提升在当地的生存和经营能力，解决技术人才的青黄不接问题，这些单靠自身摸索和中餐热

是不够的，需要依靠国内帮助提升它的造血能力。”

面对这些困境，“中餐繁荣计划”和“中餐繁荣基地”应运而生，边疆指出，中餐繁荣计划为海外华人中餐业改革和发展提供了很好的机遇，为中餐抬头走出去创造了全球性的良好氛围。庄国土指出，中餐繁荣计划是突破海外中餐业发展瓶颈的一项相当有针对性的措施。各种研讨会、交流会的理论成果可以用来指导中餐业的转型，系统化的烹饪教学基地提供了最专业化的技能指导，为中华美食走出去创造更好的条件。

40万中餐馆的福音

民以食为天，政策扶植海外中餐业发展，也让海外40万家中餐馆得到实际的益处。海外从事中餐业的华人不仅可以从网上课堂得到大师亲授厨艺的机会，而且在跟全球同行的“抱团”探索中为中餐经营谋得更好的发展出路。

“中餐繁荣计划”不仅惠及海外，对国内相关行业来说也是一次重大机遇。在大力推动中餐繁荣计划在海外落地的同

时，积极带动厨具、餐具、食材等与之关联的产业“走出去”。同时，通过海外侨胞，找准国外和各省份经济产业发展的互补点，推动有条件的企业“走出去”。

以“中餐繁荣计划”为契机，海外中餐业将迎来一次发展之春，中国烹饪协会将在2016年举办中餐国际化发展论坛等一系列国际性活动，通过这些活动，与国外中餐企业和组织建立稳定合作关系，输出先进的技术和管理模式，让中餐实现在海外的真正“落地”。

边疆提出，中餐繁荣计划下一步应该是务实推进，创造政策和途径便利，让技术人才和管理经验真正走出去，在与美食相关的非物质文化遗产传承等国际活动中打造中餐的品牌，提升中餐的层次。改变中餐在海外“落后”的固有印象。

2015年7月，国务院侨务办公室主任袁媛平曾提出“以食为本，固本强基，提升中餐在全球的整体形象；以食为缘，携手兴业，促进内外中餐业联动发展；以食为媒，服务社区，做海外和谐侨社建设的骨干；以食为桥，沟通中外，做中外文化交流的大使”，这也是以“食”力提升“软实力”的最好诠释。

“四海同春”首尔开花

吴旭 陶焯焯

一支舞蹈演绎故乡情怀，一曲《母亲》唱出亲人思念。日前，“文化中国·四海同春”艺术团在首尔为旅韩华侨华人献上了一场精彩演出。恰逢中国农历传统节日“腊八节”，俗语称“过了腊八就是年”，在一衣带水的邻邦韩国，2000余名侨胞与祖(籍)国亲人一同“过年”。

当天，很多旅韩多年的老华侨，带着全家人一同前往观看演出。“我们每年都期待这个时候，因为这是演给我们的专场‘春晚’。”来韩20余年、祖籍山东的张老先生很激动，对于他和家人而言，这场特别的“春晚”送来的是祖国和家乡人民的问候。

在近3个小时的演出中，韩国侨胞用此起彼伏的掌声和欢呼声给予了这份“诚意之作”最好的评价。欢声笑语中同样伴随着感动与触动。曲终难断思乡情，在听到《故土情》、《母亲》等歌曲后，从京畿道赶来首尔观看演出的金女士不禁泪湿眼眶。她告诉记者，在自己的老家吉林省吉林市有着多年未见的亲人，听到这些歌曲就想回去看看他们和家乡的变化。

在本次演出中，还意外出现了观众“点唱”环节，这也给现场平添了几分温暖。中国知名表演艺术家李玉刚应观众要求清唱了其代表作《新贵妃醉酒》，而著名京剧大师王蓉蓉在得知现场侨胞想听《沙家浜》时，更激动地表示在首尔能见到戏迷十分高兴，感谢有这么多人喜爱京剧，“希望大家常回祖国，常到北京，我给大家唱《沙家浜》。”

中韩两国地缘相近、文缘相通、人缘相亲，随着中韩之间密切往来，在韩侨胞逐渐成为了两国人文交流领域的见证者和受益者。本次慰侨演出艺术团团长、中国国务院侨办秘书行政司副司长张建民对此表示，在韩华侨华人为促进两国友好交往做出了积极贡献，而侨办推出“文化中国·四海同春”系列活动也是为了更好地弘扬中华文化，促进中外文化交流。

“韩国侨界发挥了解国情和文化异同、拥有人脉关系和沟通渠道、能用彼此理解的思维和话语沟通等独特优势。”中国在韩侨民协会总会首席副会长王海军称，旅韩华侨华人正用实际行动为中韩文化交流“穿针引线”，搭建桥梁。

(据中新社)

华校学生赛诗歌

美国纽约华侨学校2015-2016学年度诗词歌曲吟唱比赛1月16日于中华公所礼堂举行，上百名学生参与，现场朗诵李白、王维、李商隐等诗词大家作品，展示中文学习成果。

图为纽约华侨学校诗词歌曲吟唱比赛现场。

陈辰摄
(美国《侨报》)



社区推出新服务 华人养老更安心

李然



波士顿华人欢度佳节

资料图片

将帮助纽约华人老者在生活社区内获得更全面的福利。另据华人顾问委员会会长甘台宁介绍，委员会将在纽约市45大道的人居公寓中，推广使用“虚拟技术”，让行动不便的老人在屋内同样可以获得老人中心的中文服务。

此前，英国全国华人保健中心推出的养老服务，帮助患有疾病的华人老人寻找并申请额外支持设备和护理人员；为了减少生活的孤独，中心设立“步行组”，每两个礼拜组织老人们集体远足步行一次。美国波士顿市政府曾应华人老年人的特殊需求，把资金拨给华人社区，通过社区养老服务华人。

分析人士指出，社区养老是发达国家的养老方式之一，华人养老问题的解决，同样需要社区的鼎力支持。当前，社区开展的新养老服务仍需进一步完善和普及。

改造升级

悉尼唐人街再添生机

谷漩

据悉尼市政府网站13日发布的消息，鉴于近几年悉尼唐人街及附近区域发展迅速，悉尼市政府决定，对这一拥有百年历史的区域进行升级改造，内容包括配备更为完善的基建设施、修建轻轨及拓宽步行街，以吸引更多居民和游客来此工作、游玩。

华人的象征，历史的沉淀

“悉尼唐人街是悉尼最早的华人定居点，是华人历史贡献的象征。在这片早已远远超出街道范围的‘唐人街’上，伫立着很多饱含历史意义和文化意义的文物古迹。”中山大学国际问题研究院大洋洲中心研究员费晟在接受本报记者采访时介绍，悉尼唐人街地理位置优越，毗邻港口，是一条繁荣的商业区。每逢喜庆日，都会在此举办大型庆祝活动，并燃放五彩缤纷的焰火。这条唐人街能够形象地反映出目前澳大利亚华人社区蓬勃发展的面貌和它在澳大利亚多元文化社会中所处的地位。

唐人街改造点亮悉尼

近年来，随着我国经济的发展与人

民生活水平的提高，人们要求旅游的愿望越来越强烈，到悉尼旅游的国人也与日俱增，同时，来澳的华侨华人数量也在增加，这使得悉尼唐人街成为本地极具吸引力的观光地和商业区。

早在2010年悉尼政府就出台了“唐人街公共区域改造方案”，市长克洛弗·摩尔说，自从2010年的方案实施以来，唐人街就进行了多个新的开发项目。“过去5年，唐人街发生了很大变化，尤其是达令港(Darling Harbour)，那里有新的会展中心，也带来了数千工作人员和居民。”她说，“政府决定在乔治街建造轻轨，这也将改观悉尼市中心，对唐人街带来积极的影响，吸引更多的人来此观光。为此，我们更新了唐人街建设计划，使唐人街能吸引更多的行人和游客。”

据悉，根据市议会通过的最新修订方案，悉尼唐人街的这次升级改造涉及多个方面，包括将在“萨瑟克斯街”和“港口街”之间路段修建一条步行街，那里将树木成荫，设置供人们休息和观赏唐人街景致的长椅。“贝尔莫公园”的翻新也在该计划建议中，不过这需与新西兰威尔士州轻轨项目配合。总的来说，这次的改造升

级包括了设施更新、环境整治和文物维护等多个方面。

华侨华人共助力

当被问及这次悉尼唐人街的改造将会给当地华侨华人带来怎样的影响时，费晟说：“首先，由于改造后的唐人街能够吸引更多的游客，这将给当地华裔带来更多的商机；其次，更加优质的商业环境也将提升悉尼唐人街

商业区的整体品质，从而吸引跟多观光者。当然，从反面看，唐人街改造很可能会使这一带的地价上升，随之而来是当地华裔经营成本的升高。”另外，费晟说：“悉尼唐人街的升级改造营造了更好的环境，也让当地民众有更多的机会了解中华文化，提高华人社区在悉尼的影响力，从而也加深了当地华侨华人对于中华文化的认同感。值得一提的是，悉尼唐人街升级改造方案的顺利通过与当地参与公共治理的华人及其努力是分不开的，而反过来，唐人街改造的顺利实施也将进一步调动澳大利亚华人参与公共治理的积极性。”

据悉，悉尼政府在向公众征求对唐人街改造方案的意见时，收到了许多积极反馈。当地商家纷纷表示支持和期待，并希望这些举措能尽快推进实施，让这一拥有百年历史的唐人街重放光彩。



图为悉尼唐人街夜景 来源：互动百科网